

中国社会是讲规矩的社会,做人讲规矩,读书讲规矩,吃饭睡觉讲规矩,文学讲规矩,艺术讲规矩,婚嫁喜庆讲规矩,做官、做生意讲规矩……

最近的古诗词热,带来一股读诗写诗的清风,十分可喜。孔子说:“诗可以兴,可以观,可以群,可以怨。”中国古诗词,有着强大的社会功能,同时也是规矩很多的地方。

首先是格律严谨;不讲格律,就是“打油”,或者叫“快板书”。“吟安一个字,捻断数茎须。”不守规矩不成,按规矩办又不易,“两句三年得,一吟双泪流。”真是难矣哉!另外,虚实相生,排律、音韵、锤字炼句,等等,都有讲究。尽管有讲究,但人们喜欢诗词,几千年来,吟诵不息,古诗词里面的思想火花、情感的波涛,晶莹腾跃,未曾稍减。

孔子又说:“诗言志。”(《毛诗·序》)曰:“诗者,志之所之也。在心为志,发言为诗。”志很重要。有一次,孔子问身边的颜回、子路:“你们何不谈谈自己的心志?”子路说:“愿将车马和轻裘和朋友共享,用坏了也无所谓。”(那时候就有了共享意识)颜回说:“我要做到了不夸耀自己的长处,不表白自己的功劳。”子路又说:“我们想听听老师您的愿望。”孔子说:“老人能过得安适,朋友之间互相信任,年轻人怀有远大理想。”(“老者安之,朋友信之,少者怀之。”)

战国的吴起说:“有身贵而骄人者,民去之。位高而擅权者,君恶之。禄厚而不知足者,患处之。”(《见说苑》)这就从相反的方面提到不守规矩的结局,印证了“志”为人的立身之本,不仅是作诗的规矩,也是人品的标准和规矩,不讲规矩,当然“民去之”“君恶之”“患处之”(有牢狱杀身之祸等着),教训已经很多了,不必赘言。

戴祖贻先生是上海著名的西服店培罗蒙创办者许达昌的第一嫡传弟子,自1934年到上海培罗蒙西服店当学徒,满师后一直在培罗蒙工作。1949年底奉师父许达昌之命去香港经营培罗蒙;1951年去日本经营培罗蒙近60年。他以精湛高超的手艺,热情周到的服务,在日本服装界赢得了很高的地位和声誉,以至于日本或外国来的客户都称呼他为“培罗蒙”様,而不叫戴先生。他说:“多数培罗蒙的历史都还在我的脑袋里。”因许达昌20世纪40年代末到中国香港、日本开店营业,对于老上海声名卓著的培罗蒙西服店的发展历史,人们多语焉不详,所见资料也多有讹误。笔者有幸数次在戴先生的上海寓所与其晤谈相叙,并特意到日本东京看望老人家。

戴先生已年逾95岁高龄,但依然精神矍铄,侃侃而谈。

戴氏夫妇都是典型的越剧迷,特别是戴夫人张英娣,对越剧小生唱腔“范派”尤其痴迷,对“范派”的创始人、著名越剧艺术家范瑞娟老师更是崇敬有加。早在20世纪40年代,范瑞娟在上海的戏院演出,张英娣就抱着儿子早早等候在戏院门口,就是为了一睹范瑞娟老师的风采。后来张英娣跟随戴祖贻去了日本,但只要听说范瑞娟到香港演出,哪怕票价再贵,她也一定会赶去港岛观看。

1972年,范瑞娟到美国访问演出,途经东京,不料在东京机场遗失了护照和机票。身在异国,人地生疏,范瑞娟为此焦急万分。恰巧这一天张英娣在赤坂饭店用餐,听到一位热心的朱太太提及了范瑞娟丢失护照之事。英娣本就是

吴起说的主要还是为官的规矩。这个规矩最主要、最重要的一条,就是把老百姓的冷暖装在心里。

传说周公静静吃饭时,有客人求见,他马上将口里的食物吐掉,把头发绾好,出门见客。“周公吐哺,天下归心”,就是表彰周公讲规矩,讲礼貌,赢得人心。

其实,为官的“规矩”是真不少的。共产党的党章、党的纪律、国家的法律等,都是“规矩”。

老百姓到机关办事,到处是“规矩”。排队、跑路、盖章、缴费、久候……一个衙门一道符,少一个“规矩”就办不成。

部门与部门,单位与单位,各有自家的“规矩”,互不干扰。有的“规矩”,虽然很花哨,还是躲不过一些人的法眼。不懂“规矩”的,就门好进,脸好看,事难办。懂的,就“水”到渠成。

有些官员,是很懂“规矩”的,几百官员,谁大谁小,能倒背如流;虽然是下级,实际上顶个上级,察言观色,信息灵通,迎来送往,从不大意,错了就是没规矩。

官场有好规矩,也有坏规矩,按好规矩做人,做官,老百姓就欢迎;按坏规矩办事,是旧官场陋习、恶习,使老百姓有话不敢说,有难无处伸,无奈地逆来顺受、忍辱负重,这些庸官、昏官,最后只能是“民去之”,“患处之”。

派头十足,却不干实事、不关心群众疾苦、生怕丢官的人,老百姓心存不满,目笑存之,称之为“不像话的官”,议论只要地震、火灾、水灾一来,准是他们携眷先逃,比谁都跑得快。“民去之”,就是这样严厉。说明人心对“官规”的审视,其实极严,尤其在一些节骨眼上。这也是延绵了几千年的一个事实。

人心是杆秤,官员们如果能经常在这个秤盘上去掂掂自己,可能知道些斤两。

古道热肠之人,更何况是她尊敬崇拜的范瑞娟老师有了困难,她二话不说,马上辗转找到范瑞娟老师,并陪着范老师一起赶到赤坂警察署登记报案。张英娣略通日语,她向警察详细讲述了事情的经过。在警察署取得证明后,她又去中国大使馆补办护照。范瑞娟老师是著名的越剧

记忆深处的温情

李城

演员,她饰演的梁山伯、焦仲卿等角色,在中国是家喻户晓,深入人心,她出演的《梁山伯与祝英台》还被拍摄成新中国第一部彩色戏曲电影。中国大使馆的工作人员也为此有机会目睹范老师的风采而感到格外高兴,他们热情地为范瑞娟办妥了回国签证,全部过程相当顺利。范瑞娟老师受此惊吓,加之旅途

七八月间,江南正步入一年中最难耐的酷暑时节,而此时甘肅南部的迭部地区,虽一样的烈日当空,气温却是“温柔”了许多,遂偷得几日闲暇,去甘南迭部一路行摄,不亦乐乎!

那日,众摄影友一路谈天说地间,车辆转过一个山坳,眼前忽然闪现出一片金色的田野,有年老的阿妈、壮年的小伙,还有嬉闹的孩子,谈笑风生,拖拉机的轰鸣声不绝于耳,我们正赶上了当地青稞收获的季节。

这是一片丰收的土地。有的青稞已熟,正待收割,而脱完青稞粒的秸秆,也正满装了车子。年轻的小伙,怡然自得地驾着车,时髦的打扮,新潮的墨镜,悠然的神情,从内到外,都是个新时代的农民模样。也许在他的内心正盘算着,等今天的农活干完,就可以到城里好好逛一逛了吧?或许,他早已融入了城里的

摄影

昆明虽然四季如春,但到了真正意义上的春季,情景还是大不一样,就像一个多情女子,进入恋爱期后那眉那眼就格外顾盼有致、流闪如波,让与其同样多情的昆明人难再保持静定。

原先一丛一簇簇开放在公园或庭院的玉兰、山茶,就像捂在老昆明人家堂屋火盆里的暗红,被从厚厚的炭灰里扒出来,加上三两块新炭,撮着嘴一吹,就火星飞溅,腾地点燃了横斜在窗里窗外的青枝绿叶,蔓延开去,一发不可收拾。西山脚下的迎春花、呈贡果林的桃花梨花苹果花,护国路闹市夹道的杜鹃花、三市街街心花园的龙胆、百合,云大昆明工校园的樱花、海棠和无处不在、杂然而生、招摇于楼角、翻越过墙头的千种春花,你追我赶,呼啦啦翻卷。一时间,斑斓色彩,目之所及,都是让人心慌意乱的妖娆和艳冶。

黄鹂也已经从杜甫的诗句里启程,它啄露而歌,声音里滚动着水珠,于某个清晨流淌到枕边,打湿你的眉睫,催你一跃而起,推窗看着那满院突然汹涌而至的红涛绿浪发愣。还是到县华寺、圆通山、捞鱼河或者随便哪个公园走走吧。一袭清晨的阳光里,百灵在唱花灯,画眉在唱滇剧,八哥讲着昆明方言。它们用一种喧嚷酿制幽默,用一种热闹



途劳顿,身体略感不适,戴夫人随即请范老师去帝国饭店培罗蒙店中稍事歇息,又积极与范瑞娟在美国芝加哥的亲友联络。范瑞娟老师非常感激戴氏夫妇的热情相待,分别之际,大家依依惜别,合影留念。

自此,戴夫人英娣每次回上海,都会与范瑞娟老师联络问候。范瑞娟老师宽厚淳朴,为人亲和,她与戴夫人倾心相交,彼此了解,两人遂以姐妹相称。范瑞娟老师每有演出,必来相邀观赏。

1998年戴祖贻78岁寿辰之时,范瑞娟与胡兆芬导演一起前来祝贺,并且带来了贺礼。这是一幅精心装裱的祝辞,是范瑞娟老师特意请书法家朱德生书写的。收到这份珍贵的礼物,戴祖贻夫妇欣喜不已,感念在心。如今,戴祖贻将当年范瑞娟老师馈赠的两帧墨宝高挂在家中客厅的墙上,以时时缅怀范瑞娟老师这份真挚的情谊。

生活,只是在这样收获的季节,才回到这祖祖辈辈赖以生息的土地,去扛起一个男子对家族应负的责任。

而箩筐前的一位老阿妈,正仔细地捡起地上每一串金黄的穗子。老阿妈知道,每一株小小的穗子,都是青稞苗

儿一季的努力和奉献,结穗,成为人们餐桌上

芳香的美食,那就是它的使命!也正是这一粒粒的青稞,养育着这片土地上的每一个孩子,无论你是否成长高飞、走遍四海八荒,这片长满青稞的土地,才是最坚实的港湾,而老阿妈,一定会默默地守着这片土地,守着这片青稞,守着这片金色的希望!

我被这齐心协力、热火朝天的劳动场景深深地吸引住了,但这场面人员众多,如不加思考地随意拍摄,画面一定会显得杂

昆明,昆明

原因

营造恬静,却又巧妙地躲藏在密不透风的叶从花簇间,仿佛在玩一个捉迷藏的游戏。看得见的只有悬垂在一棵老树皴裂的树干上的一只头缀红缨的啄木鸟。它偏着头沿树干上下察看,不时咯咯地叫几声,略带鼻音,拖着悠长尾音,俨然坐卧的福林堂老中医。布谷鸟的啼鸣则像破土的竹笋,鹅黄嫩绿地冒出来,长长短短、顶端尖尖,裹带着梯田拾级而上的明亮和稻种有颗粒感的幽香,戳向弥漫着的暖湿气流,可能带来的慵倦,提醒人们“正是披蓑叱犊时”(宋·蔡襄诗句),同时也搅动起每个人心中的乡愁,让你茫然远望。

看见撒向盛开的花朵的一捧金色颗粒了。那是小蜜蜂。它们或者降落于某个花心,或者停驻在某柱花蕊,或者轰地腾起为一团金色烟雾,把一株火把般摇曳的花树罩住,就像有人把一袭惆怅披在身上;它们又似存放于我们心房的久远童谣,此刻被绿叶拍着手掌念诵,一字一句,像一粒粒金色的串珠被吐出,滚动在娇嫩的花瓣上,沾着蜜糖。



蝴蝶是小小的帆船,它漫无目标地航行在无边无际的姹紫嫣红里,而滇池泛着金属光泽的波浪却在不远处吻舔着红嘴鸥的翅膀。当一只蝴蝶停泊在一朵花上的时候,双翼郑重地合拢,仿佛刚长出来的新花瓣,触感却有着微微的体温。我之所以碰了它一下,是因为想起蝴蝶是“对折的、找不到投递地址的雪白信函”那句话,想拿来展开一读。但我惊动的是一大群蝴蝶,它们骤然起飞,缓缓滑翔,又参参差差先后停落,仿佛透明的眼泪在终将归去的春天的脸颊流过、滴落。我猜想写在它们笺纸上的诗句必定与爱的忧伤有关。

就这样,我徘徊在昆明的春天里。有花用媚笑迎我,有鸟用清歌留我,有蜜蜂用婀娜舞步缠我。这都是季节放出来的话。春天在喊我?她也许要我成为蝴蝶钻进花心授粉采蜜,成为飞鸟在花枝婉转吟唱,甚至成为一朵徐徐打开的花,摇曳在满城的五彩缤纷里。

我热爱蝴蝶、小鸟和花朵,这是作为一个人才具有的情感。我品尝并享受着美丽、美声和美丽生命的勃勃生机,这是作为一个人才拥有的幸运。思接千载,情满八荒。人自有其融入春天的方式。我明白了,还是做一个人比什么都好,在昆明的春天。

裙子动物

舒非

留意到一个现象,跟早些年相比,香港女人穿裙子的越来越少了。最明显的就是

是乘搭地铁,四周女子都穿裤子,一个车厢几十个人,看不到一个穿裙子的女人。还有,到服装店的女装部,也是裤多裙少。早那么十几二十年,情况恰恰相反,无论是上班还是逛街,香港女人都喜欢穿裙子。跟穿裤子相比,女人穿裙子自然女性化一些。裙子有长有短,纤细细腰,修长小腿,裙摆飘逸,摇曳生姿,阵阵女人味随之散发出来。如今的女人为什么弃裙子而穿裤子?难道她们不晓得穿裙子更漂亮一些吗?当然不是。

问题是今天的女人不再觉得女人味非常重要——女人味其实是吸引异性的一种气质。今天的女人日益自强,不像过往那么依赖男人,起码她们不觉得非得男人欣赏自己不可。于是,她们的打扮从“女为悦己者容”,变为“女为己悦而容”。

从实用的角度来说,穿裤子当然比穿裙子方便得多。首先,穿裙子要穿上丝袜,要穿一双衬裙子的鞋,最好是高跟鞋。还有,穿了裙子,走路要斯文,不方便爬上爬下。穿裤子就随意多了,没有那么多忌讳。环顾社会,今天年轻的女子确实一直在朝着“中性”方面走。

假如问我的看法,我会觉得有点可惜。金庸曾经说过:漂不漂亮还在其次,最要紧的是女人看上去要像个女人;男人看上去要像个男人。女人少穿裙子,街上或者办公室就少了一道动人的风景。想想看,穿着漂漂亮亮的裙子,婀娜多姿地走在夏日的街上,好像盛开的鲜花,不是给城市增添一道亮丽的风景吗?

七夕会

我想体现的时代进步与人文情感。

正是带着这些观察与思考,当画面中人、车、物出现在了理想的位置时,我不失时机地按动快门,记录下了这幅当地藏民最朴实最自然的劳动画面。



1916年,保罗·盖蒂以500美元的低价,从拍卖所里买到了莫斯科吉那一块无人问津的土地,尽管拍卖的人声称它是“上好的农场”,不过,保罗·盖蒂对农场的经营却毫无兴趣,他买下后就叫来了钻井队,结果挖出了一个巨大的油田,日产7000桶石油。保罗·盖蒂立刻变成了举世闻名的石油大亨。

当时,几乎所有美国人都羡慕又嫉妒地赞叹说:“保罗·盖蒂太幸运了!”但事实上,他们只是看到了保罗·盖蒂的这次幸运,他们不知道的是保罗·盖蒂此前的经历。

因为石油的勘探并没有那么容易,每钻200口井才能找到5口有石油的,而能出产并获利的却只有1口,成功率只有0.5%,再加上勘探一口油井的经费和艰辛,这绝对不是一件轻易的事情。

在此前的20年里,保罗·盖蒂为了寻找和开挖油田,已经花费了父亲留给他的所有家产和积蓄,他自己办的小工厂也被他卖掉了,他甚至为了寻找油田而差点葬身深山老林……

在倾家荡产之后,保罗·盖蒂又举债寻找油田。这次,他看准这片农场下面有石油,于是再次向银行借钱并将它买了下来。没有人知道如果这次他又失败了会怎么样,但非常幸运的是,他成功了。

所以,对于别人口中所说的“幸运”一说,保罗·盖蒂是否认的。他经常这样对人们说:“这其实不是幸运,而是坚持。事实上这样的幸运属于每一个人,只不过除了我以外,所有人都无法这样坚持下去。”

石油大亨的「幸运」

李克军